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微电机制造业发展分析 

规模化成为大批量生产普遍模式 

生产规模化、制造和检测自动化可获得很高劳动生产率和高质量产品，是目前微电机制

造业发展的必然趋势。而生产方式集约化、生产自动化和专业化、生产协作配套网络化

则可以使大批量为特点的微电机生产实现规模化经济。 

 将先进工艺技术同现代化组织管理相结合、提高材料利用率和降低工艺成本将是规模化

生产企业努力的方向。 

 规模化生产中，驱动与控制电路向集成化、专用化和机电一体化方向发展。电机驱动与

控制采用集成电路后，最大优点是电路简化，制作工艺简化，还可以驱动精度和可靠性

提高，降低成本。 

柔性化、可靠性——多品种小批量生产的关键 

随着国际市场竞争的加剧，微电机产品的市场寿命越来越短，多品种小批量成为越来越

多企业的生产模式。现在微电机制造业十分重视电机的柔性化生产，以克服以多品种小

批量为特点的微电机生产组织上的困难。 

 以中小批量为特点的研发和生产企业，应使生产系统、人和物的资源配置等方面具有足

够的柔性，以增强应对市场多变需求的快速反应能力；在工艺方案设计时应在保证产品

质量的同时，充分考虑生产周期、成本，并立足于本企业的特点和生产能力，积极采用

合适自身特点的国内外先进工艺技术和装备，不断提升企业的工艺水平。同时应考虑各

个生产环节的协调性，重点解决影响生产的工艺瓶颈和工艺窄口问题。 

 小批量生产模式的微特电机可靠性是目前普遍关注的焦点，特别是高精密信号电机和伺

服电机就更为重要。在可靠性设计、生产设备、检测设备、外购器材、生产过程及产品

使用等环节，优良的工艺方法则是生产过程中可靠性增长的重要保证。例如微特电机的

绝缘可靠性、使用环境的可靠性要求、直流电机的换向器-电刷-弹簧的接触可靠性、磁

钢表面防护及其粘接可靠性、以及装配环节等等，都是多品种小批量微电机的可靠性工
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艺需要重点解决的问题。 

推进数控技术及高效、精密加工 

随着对微特电机制造精度和可靠性的要求不断提高和制造技术的不断发展，为保证产品的高标准

和质量稳定性，在生产过程中采用自动化生产，并大量使用精密机械、数控设备和微电机制造专

用设备已成为现实，也是今后微电机生产的一种趋势。 

向少无切削方向发展 

在生产中将广泛采用少无切削工艺，以提高生产效率、节约材料、节约能源，从而降低成本、提

高产品竞争力。 

广泛开展专业化协作生产 

在生产模式上应大力发展专业化协作，是微电机规模化生产必然要求和必然趋势。企业可只进行

关键件、重要件的生产和装配、检测等，其余零部件的加工均可外包。 

新工艺、新设备、新材料研究 

随着新原理、新结构微特电机的开发与应用，一些传统的制造工艺已无法满足要求，对材料和制

造技术提出了新的要求和挑战。一方面要研究新材料、新工艺、新型工装设备，以满足产品性

能、功能和制造工艺性要求；另一方面，随着基础研究的深化，新工艺和新材料的出现，还需解

决使用化问题和高效低成本产业化生产问题。 

例如，超声波电机的压电陶瓷材料、摩擦材料的性能和寿命问题，以及其粘接等加工工艺还制约

着该类电机产业化发展。而在无槽电机、无铁芯电机、无刷电机、绕线盘式电机、杯形电机和直

线电机等有发展优势的微特电机生产方面，其高效、经济、易操作的批量化生产工艺研究则显得

更为重要。 

总结：高效生产、创新成为发展的关键 

综上所知，无论是大批量生产，还是多品种小批量生产，无论是引入数控技术、精密加工，还是

无切削工艺，企业的目的旨在提供生产效率，同时提高产品质量。而企业增强对新工艺、新设备

和新材料的研究则是出于创新的需要。企业只有增强产品开发能力和制造能力，才能促进我国微

如何根据电机的功率选择电流配线？ 

我们常用的三相异步电机一般有两种接法，一种是星形一种是角形。除较小的电机外，多数是

角形，我们就说角形的，如果是一台380V供电的7.5kW的三相异步电机，那么它的额定每相工

作电流约是15A。实际通过算出来可能是比这个略小一点，我们完全可以按这个电流来选择电

缆线了。如果是一台380V供电的4kW的三相异步电机，那么它的额定每相工作电流约是8A。可

能我们以经看出来规律，也就是1千瓦功率约需2A电流，一个75kW的电机它的额定工作电流约

是150A。你可以通过公式的方法算算，结果是比较接近的。  

下面我们说说怎么根据电流来选择多大截面积的电缆，我们选择的电缆为铜芯电缆。我们举例

说明，我们要给一台18.5kW的电机配线，可以算出它的额定电流为37A，也是根据经验1平方

毫米铜线可以通过4~6A的电流，我们取其中间值5A，那么电缆线的截面积应为37/5=6.4平方

毫米。我们的标准电缆有6平方毫米和平共10平方毫米的，为了保证可靠性，我们选择10平方

的电缆。其实具体选择中我们也可能会选择6平方的，这要综合考虑，负载工作时消耗的功率是

多大，如果只有额定的60%不到的话，可以这样选择，如果基本上要工作在额定功率附近，那

只能选择10平方的电缆了。  

如何根据电机的功率，考虑电机的额定电压，电流配线，选用断路器，热继电器。 

三相二百二电机，千瓦三点五安培。 

常用三百八电机，一个千瓦两安培。 

低压六百六电机，千瓦一点二安培。 

高压三千伏电机，四个千瓦一安培。 

高压六千伏电机，八个千瓦一安培。 

一台三相电机，除知道其额定电压以外，还必须知道其额定功率及额定电流，比如：一台三相



电机轴向振动大的原因及处理

措施   

1、震动原因 

1.电磁方面 

1.1电源方面：三相电压（不平衡，三相

电动机缺相运行） 

1.2定子方面：铁芯变椭圆、偏心、松

动，绕组断线、接地击穿、匝间短路，

接线错误三相电流不平衡。 

1.3转子故障：铁芯变椭圆、偏心、松

动， 转子短路环和笼条开焊、断裂。绕

线式转子三相绕级不平衡，绕组断线、

接地击穿、匝间击穿、接线错误、电刷

接触不良。 

2.机械方面 

2.1电机本身方面：转子不平衡、转轴弯

曲、滑环变形，定转子气隙不均、磁力

中心不一致。轴承故障：基础安装不

良。机械强度不够。共振、地脚螺丝松

动、电机风扇损坏。轴承运行接近使用

寿命时，电机振动逐渐增大，轴承运行

有杂音，可能发生研轴研盖和出现扫堂

的现象。 

2.2联轴器配合方面：联轴器损坏、连接

不良、找中心不准负载机械不平衡系统

共振。 

3.机电混合原因 

3.1电机振动往往是气隙不均，引起单边

电磁拉力，拉力又使气隙进一步增大，

3.2电机轴向串动，转子本身重力或安装

水平以及磁力中心不对引起的电磁拉力

造成电机轴向串动，引起电机振动加

大，严重情况轴瓦磨损，使轴瓦温度迅

速升高振动原因查找。 

排查方法 

1.电机未停机之前，用测振表检查各部

分振动情况，对于振动较大部位按垂直

水平轴向三个方面详细测试振动值。 

        如果是地脚螺丝或轴承端盖螺丝松

动，则可直接紧固，然后在测振动，观

察是否有消除或减轻。 

        其次要检查电源三相：电压是否平

衡是否缺相，电机缺相运行不仅引起振

动而且会使电机迅速升温，观察电源表

指针是否来回摆动，转子断条就会出现
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异步电机，7.5kW，4极（常用一般有2、4、6级，级数不一样，其额定电流也有区别），其额定电路约

为15A 。  

1、断路器：一般选用其额定电流1.5-2.5倍，常用DZ47-60 32A， 

2、电线： 根据电机的额定电流15A，选择合适载流量的电线，如果电机频繁启动，选相对粗一点的线，

反之可以相对细一点，载流量有相关计算口决，这里我们选择4平方， 

3、交流接触器，根据电机功率选择合适大小就行，1.5-2.5倍,一般其选型手册上有型号，这里我们选择正

泰CJX2--2510，还得注意辅助触点的匹配，不要到时候买回来辅助触点不够用。 

4、热继电器，其整定电流都是可以调整，一般调至电机额定电流1-1.2倍。  

断路器 继电器 电机 配线  

电机如何配线？  

（1）多台电机配导线：把电机的总功率相加乘以2是它们的总电流。  

（2）在线路50米以内导线截面是：总电流除4.（再适当放一点余量）  

（3）线路长越过50米外导线截面：总电流除3.（再适当放一点途量）  

（4）120平方以上的大电缆的电流密度要更低一些，  

断路器：  

（5）断路器选择：电机的额定电流乘以2.5倍，整定电流是电机的1.5倍就可以了,这样保证频繁启动,也保

证短路动作灵敏。  

     热继电器的整定值是电机额定电流是1.1倍。  

     交流接触器：交流接触器选择是电机流的2.5倍。这样可以保证长期频繁工作。 
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电流摆动的现象，最后检查电机三相电流是否平衡，发现问题及时停机处理，以免电机烧损。 

2.如果对表面现象处理后，电机振动仍未解决，必须断开电源解开联轴器，空试电机如果电机振动则说明

电机本身有问题。另外，可以采取断电法区分电气原因，还是机械原因，当停电瞬间，电动机马上不振动

或振动减轻，说明是电气原因否则是机械故障针对故障原因进行检修。 

检修方法 

1.电气原因检修：首先测定定子三相直流电阻是否平衡，若不平衡，则说明定子连线焊接部位有开焊现

象，断开绕组分相进行查找另外绕组是否存在匝间短路现象，如故障明显可以从绝缘表面看到烧焦痕迹，

或用仪器测量定子绕组，确认匝间短路后，将电绕组重新下线。 

2.机械原因检修：检查气隙是否均匀，如果测量值超标，重新调整气隙，检查轴承，测量间隙如不合格更

换轴承，检查铁芯变形和松动情况，松动的铁芯可用环氧树脂胶粘接灌实，检查转轴，对弯曲的转轴进行

补焊重新加工或直接直轴，然后对转子做平衡试验。 

3.负载机械检查正常，电气本身也没有问题，引起故障的，原因是连接部分造成的，这时要检查电机的基

础水平面、倾斜度、强度、中心找正是否正确，联轴器坏，电机轴相饶度是否符合要求。 


